

专版

兰溪游埠美食产业园开工建设

打造“一地两中心” 助推美食产业升级

近日，金华兰溪游埠美食产业园项目正式破土动工。现场机械轰鸣，运输车辆有序作业，一派热火朝天的建设景象。随着项目正式开工，兰溪美食产业的发展蓝图也正加速变为现实。

■ 徐铮

高起点布局
打造“江南美食策源地”

园区立足“一地两中心”的高起点规划，以打造“江南美食策源地”“美食创客孵化中心”“创业赋能中心”为三大目标，致力于构建一个多元业态融合的复合型园区。未来，这里将形成以品牌为核心，产业链、产业链、金融链、科技链“一心四链”的现代化美食共富示范园区。该项目占地65.6亩，地处游埠高速出口约一公里处，区位优越，交通便捷，计划于2026年9月竣工。

一直以来，兰溪以区域公共品牌建设为核心抓手，持续推进“兰溪日子”和“游埠早茶”两大品牌的培育工作。为扩大品牌影响力与覆盖面，兰溪已精心布局统标店300家，覆盖全省11个设区市，实现了从食材采购、制作工艺到服务标准的全流程标准运营，让更多消费者能品尝到地道的兰溪美食。

同时，为守护品牌公信力，兰溪多次赴杭州开展“游埠早茶”品牌维护专

项行动，对不符合品牌标准、损害品牌形象的门店进行品质提升服务或劝停，有效维护了游埠美食的品牌声誉。

此外，兰溪还重点培育了“游埠小馆”“兰语食记”“春家”等一批具有鲜明兰溪特色的美食龙头企业，通过政策扶持、资源倾斜等方式，助力这些企业成长为产业标杆，引领当地美食产业向规模化、品质化方向发展。

为夯实产业发展根基，累计制定了10余项本土特色小吃技术规范与标准，涵盖牛肉面、清明裸、鸡子馃等经典美食，从食材选用、制作步骤到口感风味都进行了明确界定，让传统美食在标准化生产中既保留原汁原味，又能适应现代市场需求。这一系列举措协同发力，不仅大幅提升了



兰溪美食



兰溪游埠美食产业园效果图

“兰溪美食”系列品牌在杭州等城市的知名度与市场影响力，更积累了丰富的产业资源与品牌基础，为游埠美食产业园的顺利落地创造了有利条件。

全链条发力
激活美食产业新动能

近年来，兰溪市进一步聚焦三产联动发展，以全产业链思维推动美食产业提质升级，形成了从食材供应到产品加工，再到市场拓展的完整产业生态。

在一产领域，为保障美食食材的新鲜度与品质，兰溪积极探索订单式农业发展模式，在游埠镇建设了本地优质食材供应基地。基地通过与农户签订合作协议，按照美食企业的需求进行标准化种植、养殖，实现了食材从田间到商户的直供直达，不仅减少了中间流通环节，降低了食材成本，还确保了每一份食材都可溯源，为兰溪美食的品质保驾护航。

在二产领域，园区在规划之初便充分考虑了美食生产加工的需求，计划建

设标准化的生产车间、仓储设施及研发中心。目前，兰溪正在研发美食伴手礼，让传统手工美食能够实现规模化生产，既保留了传统风味，又满足了现代消费者便捷食用的需求，助力兰溪美食能够走出浙中，走向全国市场。

在三产领域，正积极筹备打造杭州兰溪美食综合体，该综合体将汇聚兰溪各类特色美食，推行“一档一品”运营模式，着力构建兰溪美食聚集地与城市打卡点，进一步拓展兰溪美食在中心城市市场的市场影响力。

精准化服务
厚植企业成长沃土

为确保游埠美食产业园能够“引进、留得住、发展好”企业，园区在建设之初便推出了一系列精准化的服务举措，从空间租赁、品牌培育到招商运营，全方位为企业发展保驾护航。在空间保障方面，园区一期定位为美食产业化器与创新创业平台，重点扶持本地初创企业与创客群体。为切实降低创业

门槛，园区将根据相关产业扶持政策，为符合条件的入驻主体提供一定期限的场地使用支持，有效缓解其初创期的资金压力，专注于产品研发与市场拓展。同时，园区厂房设计多样化，涵盖单层、多层及独栋等多种类型，空间布



游埠古镇鸟瞰图

图片由兰溪市美食发展中心提供

嘉兴府南街区块破土动工
中心城区首位度提升再添新引擎

■ 马敏燕

近日，由嘉城集团所属嘉兴市嘉城商业管理有限公司负责实施的嘉兴府南街区块项目正式破土动工。现场，围挡立起，测量完成，原停车场水泥地面的清除工作正紧锣密鼓地推进，标志着这一备受期待的文化项目已从蓝图步入实质性建设阶段。

该项目地处嘉兴中心城区核心中央文化轴的南端，与嘉兴子城遗址公园紧密相邻，总建筑面积约1.7万平方米。基于文物保护要求，项目不设地下室，将建设仿古建筑、园林景观及街区广场，旨在融合江南风情与宋韵文化，打造沉浸式宋韵文旅综合体，再现宋代“上官大市”盛景。

府南街项目的启动，是嘉城集团提升中心城区首位度、推动老城区有机更新的又一关键落子。与此同时，

集团同步推进多个重点项目。漫步嘉兴老城区，文化空间的提质升级随处可见。南湖天地二期工地上，桩基工程已全面完成；荷花堤区块改造项目顺利推进；湖滨高星级酒店外立面初现雏形。这些项目的稳步推进，正在重塑着中心城区的风貌格局。

在红色文化传播方面，“重走一大路”等精品线路累计接待游客超30万人次，成为展示红船启航地形象的重要窗口。在月河历史街区，端午民俗文化节、中秋祭月等传统节庆活动轮番上演，让传统文化在现代街区中焕发新生。梅湾街区通过完善标识系统、融入文化打卡活动，让名人故居焕发生命力。

新兴业态的培育为老城注入了全新活力。子城遗址公园内的欢喜书店成为文化新地标，节假日日均客流突破3000人次；“536艺术空间”今年已举办74场文化活动，吸引近2.5万人次

参与；首届环南湖音乐节创新推出的“南湖七夕情侣船宴”等特色产品，有效带动了周边消费增长。

夜幕降临，梅湾街的“夜巷烟火集”、南湖天地的国际精酿啤酒节、环城河的夜游项目相继开启，丰富了市民游客的夜间消费选择，延长了游客停留时间。这些常态化开展的夜间活动，正成为拉动消费的新增长点。

“子城大集”凭借其独特的宋韵文化和金庸文化主题，成功入选省级重点文旅市集；“船游嘉兴”今年新推出的“烟雨茗舫”品牌广受好评，各类船游项目接待游客达24.52万人次；“烟雨楼前”系列文创产品的持续创新，让嘉兴文化以更亲切的方式走进游客生活。

民生服务领域同样亮点纷呈。“安嘉网”数字化租赁平台上线1149套国资房源，为市民提供了更便捷的住房

保障服务；幸福里农贸市场以五星级标准优化管理，三大幸福里市场商户入驻率保持在92%以上；新增的子城北等停车场有效缓解了市区停车难题。

智慧城市建设也迈出新步伐。裂缝识别业务平台的应用，提升了城市基础设施检测效率；视频图像识别算法在公安系统的试点成功，展现了科技赋能城市管理的广阔前景；永丰公寓生命通道畅通示范工程的落地，为社区居民安全提供了更好保障。

府南街区块项目的建设，将通过深度体验、主题沉浸、宋代演艺等多维场景融合，打造保护历史文脉、促进老城转型的主题街区。建成后，项目将以“嘉兴文化窗口”与“活力名城名片”的姿态，为千年古城注入新时代活力，成为驱动中心城区品质与影响力持续提升的强劲引擎。

公益彩金

浙里有福气 海岛彩趣集

“2025年浙江福彩公益文化和责任彩票推广”系列

主题首场活动举行

■ 方鸿伟

海天一色美如画，宋福韵彩添暖晖。

11月8日，浙江省福利彩票管理中心在美丽的东海之滨——舟山，举办了“福彩公益文化和责任彩票推广活动——浙里有福气·海岛彩趣集”，数百热心公益的社会大众、福彩“爱心驿站”代表以及媒体从业者等嘉宾欢聚如心广场，共同参加这场公益与幸运交织的狂欢。

此次活动将“福彩文化IP”与“舟山海岛文化特色”相融合，以宣传推广福彩公益文化和责任彩票、提升福彩品牌形象为目的，打造了这场集文娱表演、趣味互动、传统文化体验及福彩爱心志愿服务于一体的沉浸式体验活动。

活动一开场，极具舟山本地特色的鼓舞《水鼓舞中国龙》就以其如虹的气势点燃了现场氛围，随后轮番登场的劲歌热舞和激情四射的青春活力将现场打造成了欢乐的海洋。穿插其间的两轮福彩知识问答，不仅让参与互动者收获满满，也让更多人在这一问一答之间，了解中国福利彩票的公益性，以及浙江福彩在民生保障事业中如何始终践行责任担当。

福彩主题曲《福韵添彩》作为压轴大戏登场，以优美的旋律、娓娓道来的歌词，进一步传递福彩“扶老、助残、救孤、济困”的宗旨。

在活动主场地外围以蓝色为主色调打造的互动游戏区、打卡区、公益市集和当地传统文化体验区吸引

周边居民纷至沓来，大家沉浸在欢乐互动的氛围中。在浙江福彩简介墙前，许多居民驻足观看浙江福彩在保障民生方面作出的重要贡献以及福彩公益金的使用成果；在福彩双色球奖池、福彩大富翁等游戏中，人们从中感受福彩的快乐文化，收获各种福彩的文创小礼物。大家一边玩乐一边打卡拍照，通过自己的社交媒体与亲朋好友分享快乐。

活动现场，还有20位福彩“爱心驿站”销售员化身现场公益志愿者，将“爱心驿站”的暖心服务带到现场，让现场广大参与者感受到了来自“爱心驿站”的温度。

自1987年第一张福利彩票在浙江发行上市以来，截至今年10月份，浙江福彩在无数爱心购彩者的支持下，在社会各界的关心关怀下，数万福彩人齐心协力，发行销售福利彩票已达2368.38亿元，为国家筹集公益金699.97亿元，资助公益项目超20万个，为我省民生保障事业发展作出了重要贡献。

天气渐渐转凉，之江大地迎来了新的季节轮转，浙江福彩以一场欢快轻松的活动温暖了一座城，让更多人通过活动走进公益福彩。据悉，本场活动是“2025年浙江福彩公益文化和责任彩票推广”系列活动的首场，后续浙江福彩还将在义乌、绍兴、丽水开展3场活动，希望更多热心公益、关心关注福彩事业的社会大众参与活动，一起感受公益福彩、见证福彩。



活动开场，舟山特色鼓舞点燃了现场氛围。 图片由浙江省福利彩票管理中心提供

湖州市南浔区
平台赋能 生态渔业焕发新活力

■ 徐伟 杨斌英

又是一年蟹肥鱼美、菱角饱满之时。“鱼多论斗卖，菱好及时裁。”这是清代诗文《菱湖小咏》中描写当时湖州市南浔区菱湖镇鱼市的繁荣景象。菱湖镇除了传统养殖的鲢鱼、鳙鱼、草鱼、青鱼“四大家鱼”外，现在又多了鲈鱼、鳜鱼、黄颡鱼等新品种；当下塘间、路上，收鱼的、捕鱼的、运鱼的，又是一派繁忙的景象。

在平台经济大潮的推动下，以菱湖镇、和平镇为代表的南浔生态渔业正迎来一场高质量发展新变革。菱湖镇借江南水乡风韵，提出了全力打造“魅力渔都”的城镇品牌口号，创新发展生态渔业、电商渔业等新型产业链，助力乡村振兴。菱湖渔业协会直播间经常展示菱湖渔业场景和养鱼技术知识，“南浔青鱼干”入选全省第四批名优“土特产”名单。

湖州南浔三农农业开发有限公司

负责人沈彬良是千金镇本地地道的“漁二代”，他创立“呱呱乡趣”平台，组织一些养殖户成立了共富工坊，研究鱼产品深加工项目，推出了清蒸冰鲜鲈鱼产品。去鳞、去肚、清洗、杀洗干净的鲈鱼搭配佐料包套餐，当日下单当日送到，颇受年轻人喜爱。今年以来平台下单量已达21万多单，销售额2189.8万元。这种新型的吃鱼模式，打开了卖鱼的线上新市场。

为了更好地服务渔业开拓电商市场新渠道，南浔区依托“南浔知味”销售运营网络，采取线上直播带货、线下市场交易方式，在上海设了4个水产品直销档口。南浔区市场监管局还联合菱湖镇渔业协会等成立渔业“平台+产业”综合服务站，提供品牌建设、标准制定、产品检测、水质检测、直播培训等服务。今年以来，成功助力企业打造多元直播场景，培育提升省级“绿色直播间”2家，培育渔业超千万元直播

消费品牌1个。

目前，南浔区市场监管局、区农业农村局正在试点开展渔业养殖“一村一点”质量安全管理检测体系以及“一品一仓”渔业数智运营模式，打通从传统鱼塘到设施化养殖再到零售终端的全链路服务，并以“浙农码”和“浙食链”为链接，在生产端和销售端之间实现对水产品的全过程品控溯源体系。

在该体系下，南浔淡水渔产品在养殖环节即完成产地信息、品控记录、交易数据等关键信息的实时上链。而消费者通过扫描“浙食链”二维码，即可清晰查阅水产品批次号、产地来源、进货时间、检测报告等全链路信息，真正实现“放心消费”。截至目前，该追溯体系已覆盖南浔区71家养殖主体，推动水产品质量管理迈入全程数字化新阶段，为消费者营造更加安心、透明的农产品消费环境。